BANCO DA AMAZONIA S.A.

Nome do candidato:
Numero do documento de identidade:

Numero de inscrigao: Sala: Seqiencial:

CONCURSO PUBLICO
Nivel Superior

Cargo 9:

Técnico Cientifico < Area:
Cr2spe ENGENHARIA MECANICA

UNIVERSIDADE D€ BRASILIA Aplicacao:30/4/2006

LEIA COM ATENGCAO AS INSTRUGOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira inicialmente os seus dados pessoais transcritos acima. Em seguida,
verifique se ele contém cento e vinte itens, correspondentes as provas objetivas, corretamente
ordenados de 1a120.

2 Caso os dados pessoais constantes neste caderno nao correspondam aos seus, ou, ainda, caso o caderno esteja
incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as providéncias cabiveis.
Recomenda-se ndo marcar ao acaso: em cada item, se a resposta divergir do gabarito oficial definitivo, o
candidato recebera pontuagéo negativa, conforme consta em edital.

Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que n&o seja fornecido pelo CESPE/UnB.

N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagdo do chefe de sala.

Aduracgao das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera
feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

7 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local
de provas.

8 A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno ou na folha de respostas
podera implicar a anulagéo das suas provas.

AGENDA

I 2/5/2006, apoés as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/bancodaamazonia2006.

Il 3 e 4/5/2006 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposicdo de Recurso, Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/bancodaamazonia2006, mediante instrugdes e formularios que estarao disponiveis nesse enderego.

Il 8/6/2006 - Resultados finais das provas objetivas e do concurso: Diario Oficial da Unido e Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/bancodaamazonia2006.
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OBSERVAGOES .
- N&o seréo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 12 do Edital n.° 1/2006 — BANCO DA AMAZONIA, de 13/2/2006.

- Informagoes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/bancodaamazonia2006.
- E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
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De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo designado
com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO. A auséncia de marcagdo ou
a marcacdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagdo negativa. Para as devidas marcagdes, use, caso deseje,
o rascunho acima e, posteriormente, a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢do das suas provas.

Nos itens que avaliam No¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os programas
mencionados estao em configuragdo-padrao, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que expressdes como clicar, clique
simples e clique duplo referem-se a cliques com o botéo esquerdo do mouse. Considere também que nao ha restri¢des de protegdo, de funcionamento
e de uso em relag@o aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para os itens de 1a 16.

1

22

25

28

31

A continua e rapida depreciac@o da Terra balizou, na década de
60 do século passado, a formulagdo e a emergéncia da hipdtese Gaia.
Apesar da ambigiiidade e da inconsisténcia do termo, a hipotese de que
a Terra € um ser vivente reafirmou a importancia dos estudos ecolégicos
para o futuro da humanidade e teve um papel relevante na sensibilizacdo
da opinido publica mundial sobre os impactos negativos do atual modelo
industrial e tecnoldgico, na sociabilidade dos diferentes povos e na
estabilidade dos ecossistemas mundiais. As contribui¢des analiticas do
fisico australiano Robert May sobre a dindmica populacional; a
incorporacdo da teoria do caos as questdes ecologicas, a partir de 1970,
e o importante estudo de Margaleff, em 1963, que articulou entre si os
conceitos de climax, estabilidade e diversidade de um ecossistema,
estimulando um grande numero de pesquisas tedricas e o
desenvolvimento de novas tecnologias cientificas, reafirmam a natureza
transdisciplinar da ecologia.

A partir da década de 80, Prigogine propds uma tese cientifica
que teve grande impacto nos estudos sobre os processos fisico-quimico-
biologicos, porque capaz de responder a questdes até entdo indecifraveis
nas ciéncias da natureza, entre elas, por exemplo, como as leis da
termodindmica podem ser aplicadas a vida.

Estes fragmentos mostram algumas contribuigdes que permeiam
a construgdo dos fundamentos da ecologia. As pesquisas recentes sobre
processos atmosféricos e estabilidade climatica; quimica e fisica da
atmosfera; ciclos de calor e hidrologico; biodiversidade e biotecnologia;
ciclagem e reciclagem de nutrientes; processos de transporte de massa e
energia em diferentes biomas; usos e manejos dos solos, das aguas e da
atmosfera, entre outros, a relacdo da ecologia com as ciéncias politicas,
com as ciéncias sociais, artes e religidio; com a economia mundial e com
os processos civilizatorios mostram a posicéo privilegiada da ecologia
no mundo contemporadneo e ratificam o seu futuro promissor, o que
reserva para a Amazonia a condi¢do de maior e principal “laboratorio
ecoldgico mundial”.

Marcilio de Freitas. Amazénia e ecologia: diversidade e
transdisciplinaridade. Rio de Janeiro: Vozes, 2004, p.43-5 (com adaptagdes).

Com referéncia as idéias do texto, julgue os itens a
seguir.

O autor considera Gaia um nome ndo-
apropriado para a hipdtese de que a Terra é um
ser vivente, mas ndo desqualifica a importincia
dessa hipotese relativamente ao desenvolvimento
de um novo pensamento sobre a ecologia.

O autor argumenta que o perigo de extingo da
Terra foi o fator responsavel pelo advento da
disciplina ecologia em bases cientificas, o que
deu consisténcia ao seu desenvolvimento.

Infere-se que a acelerada degradagéo ecologica
pos em xeque os modelos de desenvolvimento e
os paradigmas civilizatorios, sobretudo os de
paises desenvolvidos.

Infere-se que, para o autor, a inser¢do da
de
econdmicos e politicos mundiais é fungdo de sua

Amazonia na discussdo processos
referéncia ecologica mundial e do grau de
soberania do Estado brasileiro sobre a

Amazonia.

A importancia da Amaz0nia para os processos
ecoldgicos mundiais explica, no texto, a idéia
sugerida pelo vocabulo “transdisciplinar” (0.15).
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Julgue os itens subseqiientes, acerca de aspectos interpretativos

e estruturais do texto.

No primeiro paragrafo do texto, ha a comprovagdo da tese
sobre a natureza transdisciplinar da ecologia, a partir de
consideracdes sobre como compatibilizar a nogdo de
sustentabilidade com a de crescimento econdmico.

O desenvolvimento do texto exemplifica os diversos
conceitos de ecologia a partir do conhecimento e da vivéncia
do autor; no trecho de conclusdo, o autor justifica as
mudangas ocorridas quanto aos conceitos de ecologia a partir
da ocorrida na mentalidade humana a respeito da finalidade
dessa area.

De acordo com as idéias do texto, o seguinte trecho pode ser
empregado, logo apds o primeiro paragrafo, como paragrafo
de desenvolvimento: Esta tese ndo € fruto de uma descoberta
ou inven¢do. Tem sido reconhecida, gradualmente, por um
nimero cada vez maior de pessoas. A sociedade comeca a
perceber, enfim, que a manutengdo dos referidos privilégios
pode vir a destruir todo o género humano como espécie
biolégica, o que ratifica a hipdtese Gaia.

O que o autor denomina de “fragmentos” ({.21) sdo
informagdes apresentadas a partir do primeiro paragrafo
do
desenvolvimentos cientificos e sustentam a tese do autor.

texto, as quais exemplificam, especialmente,

Com referéncia a aspectos gramaticais e semanticos do texto,

julgue os itens que se seguem.

10

"

12

13

14

15

16

No texto, “balizou” (0.1) e “reafirmou” (0.4) foram
empregados como vocabulos sindnimos.

Na expressdo “sensibilizac8o da opinido publica” (0.5-6), o
substantivo sublinhado pode ser substituido, com igual
corre¢do semantica, por sensibilidade.

Na estrutura “as questdes ecologicas” (0.10), é obrigatorio o
emprego do sinal indicativo da crase.

A correggo gramatical e as idéias do texto seriam mantidas
se, no trecho, “propds uma tese cientifica que teve grande
impacto” (0.16-17) fosse empregada virgula logo apds o
termo “cientifica”.

O texto permaneceria igualmente correto se o segundo
paragrafo fosse finalizado com ponto de interrogacéo em vez
de ponto final e o vocébulo “porque” ({.18) fosse substituido
pelo termo por que.

A correcdo textual seria mantida caso se empregasse o
adjetivo ecologica em vez da expressdo “relacdo da
ecologia” (0.27).

Contextualmente, seria correto substituir a estrutura “para a
Amazonia” (0.31) por a Amazdnia.

Determinado 6rgdo estadual, responsavel pela execugio

do Programa de Fiscalizagdo Ambiental XYZ, enviou ao Banco
da Amazonia convite para um semindrio sobre ciclos econémicos
e grandes projetos na Amazonia a partir da década de 80. A
correspondéncia oficial que encaminhava o convite foi dirigida a
diretoria do banco, que, por sua vez, encaminhou-a a sec¢do de
comunicagdo social, para que fosse elaborada matéria jornalistica
sobre o semindrio, para divulgacdo interna ao Banco. Pronta a
matéria, sera feita a divulgag@o.

Com base na situacgéo hipotética acima, julgue os préoximos itens,
acerca de redagdo oficial.

17

18

19

20

O chefe da se¢do de comunicagdo social deve encaminhar,
em seu nome, a todas as se¢des, a matéria sobre o evento, em
forma de memorando.

Ao encaminhar a matéria a diretoria, o chefe da se¢do de
comunicagdo social devera empregar, na correspondéncia
dirigida ao diretor, a seguinte férmula: Dignissimo Sr. Dr.
Fulano de Tal Diretor.

Qualquer que seja a correspondéncia de encaminhamento
acerca da divulgagdo do evento, é dispensavel o fecho, por
se tratar de comunicag@o de circulagdo interna do Banco.

Seja qual for a forma de encaminhamento da matéria de
divulgacdo sobre o semindrio, o chefe da segdo de
comunicacdo social devera enviar texto de que conste
cabecgalho ou timbre.
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A figura acima mostra uma janela do aplicativo Word 2000, com
parte de uma carta direcionada a clientes do Banco da Amazénia.
Com relag@o a essa figura e ao Word 2000, julgue os itens a
seguir.

21

22

23

Para alterar o tipo de marcador usado nos itens de vantagens,
¢ suficiente realizar o seguinte procedimento: selecionar os

referidos itens; no menu EPMM3E - escolher a opgdo

Marcadores e numeragéo ...; na caixa de didlogo resultante
dessa ag@o, escolher o tipo de marcador desejado; clicar OK.

E possivel, por meio do uso do botio , alinhar a

esquerda o conteudo da primeira linha da carta.

Para alterar o espagamento entre as linhas para espacamento
duplo, é suficiente realizar a seguinte seqiiéncia de acdes:

selecionar as linhas; no menu EPMM3 escolher a opgio

Paréagrafo; clicar Nivel do tépico e selecionar o nivel 2.
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A Microsoft publicou em 14/2/2006 um boletim mensal
de seguranga com sete atualiza¢des. Duas delas sdo consideradas
criticas e afetam o Internet Explorer e o Windows Media Player.
As outras, classificadas como importantes, localizam-se no
Windows e no Office.

Internet <www.info.abril.com.br> (com adaptagdes)

Considerando as informagdes do texto acima, julgue os itens
seguintes, acerca de tecnologias de computadores.

24 O Windows Explorer do Windows XP permite exibir a
estrutura hierarquica de arquivos, pastas e unidades no
computador e visualizar as unidades de rede que foram
mapeadas para letras de unidades do computador. Usando o
Windows Explorer, € possivel copiar, mover, renomear e
procurar arquivos e pastas.

25 O Windows XP possui um utilitario chamado Backup que
pode auxiliar na criagdo de uma cdpia das informagdes
armazenadas no disco rigido. Se os dados originais no disco
rigido forem apagados, substituidos por engano ou se
tornarem inacessiveis devido a falhas, é possivel usar a copia
para restaurar os dados perdidos ou danificados. Para isso,
¢é essencial a utilizagdo de gravadora de CD-ROM.

26 O Office 2000 é um sistema operacional que permite a
execucdo de multiplas tarefas, como a edigdo de textos por
meio do Word, a criagdo de planilha, por intermédio do
Excel, e a criag@o de apresentacdes com o PowerPoint.

27 Quando se faz upgrade em uma maquina, com troca do
processador por outro com maior velocidade e aumento da
quantidade de memoria RAM, garante-se que havera
aumento no tempo de processamento de programas.
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Internet: <www.bancoamazonia.com.br/balancos.htm> (com adaptagdes)

Com relagdo ao Excel 2000 e a figura acima, que contém uma

planilha com o relatorio da administragdo e as demonstragdes

financeiras do Banco da Amazdnia relativos ao desempenho de
suas atividades no 1.° semestre de 2005, julgue os itens que se
seguem.

28 Paraselecionar o grupo de células formado pelas células A2,
B2, C2, D2, A4, B4, C4 e D4, ¢ suficiente realizar a seguinte
seqliéncia de agdes: selecionar o grupo formado pelas células
A2, B2, C2 e D2; pressionar e manter pressionada a

tecla @l; posicionar o ponteiro do mouse no centro da
célula A4; pressionar e manter pressionado o botdo esquerdo
do mouse; mover o mouse de forma a posicionar o seu
ponteiro no centro da célula D4; liberar o botdo esquerdo

do mouse; liberar a tecla .

29 Paratotalizar os ativos do periodo € suficiente selecionar as
células B4, C4 € D4 e clicar .

30 E possivel permitir que mais de um usuario utilize a pasta de
trabalho do Excel 2000. Para isso, ¢ suficiente realizar as

seguintes tarefas: no menu Ferramentas , clicar Compartilhar

pasta de trabalho... e selecionar a opg¢do Permitir alteragdes
por mais de um usudrio a0 mesmo tempo.
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Pré-Cadastro Pessoa Fisica

Nome Completo:

CPF: RG: Orgdo Emissor: Data de Emissdo:
Data de Nascimento: Sexo:
Masculing ¥
Cidade: UF:
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Com o objetivo de abrir uma conta no Banco da Amazodnia, um
usuario da Internet acessou o sitio do banco —
http://www.bancoamazonia.com.br — e, apds selecionar a opgéo
Abertura de Conta, obteve a pagina web mostrada na janela do
Internet Explorer ilustrada na figura acima. O acesso a Internet
foi realizado por meio de conexdo ADSL. Com relagdo a essa
situagfo hipotética, julgue os itens subseqiientes.

31 Apds preencher todos os campos do cadastro, o usudrio deve
clicar a opgéo | Enviar para realizar uma operagdo
denominada download dos dados, que faz com que estes
sejam armazenados no servidor do Banco da Amazonia.

32 ADSL ¢ asigla para asymmetric digital subscriber line, que
em portugués significa linha digital assimétrica para
assinante. Essa é uma tecnologia criada para transferéncia de
dados em alta velocidade. Essa tecnologia divide a linha
telefonica em trés canais virtuais, sendo um para voz, um
para download e outro para upload. O termo asymmetric
indica que a velocidade de transferéncia para DOWNLOAD
e UPLOAD n#o sdo iguais.

<]
33 Aoseclicar o botdo == sera exibida no Internet Explorer
a pagina inicial do Banco da Amazodnia, o que possibilitara

que o usuario tenha acesso a outros servicos.
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Em cada um dos itens que se seguem, € apresentada uma situagéo
hipotética a respeito do Outlook Express, seguida de uma
assertiva a ser julgada.

34 O gerente de determinada agéncia do Banco da Amazonia
necessita enviar os dados do relatério de administragéo
trimestral para a agéncia central. Nessa situacdo, ele devera

. |
utilizar a ferramenta ‘*‘& do Outllok Express para copiar
dados em uma planilha Excel 2000 e colar esses dados na
mensagem a ser enviada.

35 Para facilitar o envio de dados periodicos para os
funciondarios da agéncia, o gerente devera utilizar o recurso
denominado catdlogo de enderegos do Outllok Express, que
fornece um local conveniente para armazenar informagdes
sobre contatos para recuperagdo facil, como enderecos de
email, enderecos residenciais e comerciais, numeros de
telefone e de fax, identificagdes digitais, informagdes sobre
conferéncia e enderecos para mensagens instantineas e
informagdes pessoais.

Texto para os itens de 36 a 45.

A estrutura financeira mundial ¢é facilmente
compreendida pelos governos nacionais dos paises periféricos,
uma vez que as grandes negociac¢des, como aquelas estabelecidas
com o FMI, implicam discussdes sobre temas econdmicos
internos, que, para alguns, pode ser o caso de violagdo do
principio da soberania nacional. Ao longo de sua trajetoria, o
FMI pautou-se pela defesa de politicas econdmicas ortodoxas que
objetivam dar melhor ordenamento as economias nacionais
periféricas, mas que, em muitos casos, inibiram o potencial de
desenvolvimento. Embora tenha sido utilizado um tnico
exemplo, ndo héa duvida, neste caso, de que a estrutura financeira
mundial condiciona as a¢des dos mais diferentes paises.

Quanto a estrutura de seguranga, a influéncia néo €
menos evidente. Os paises detentores da tecnologia mais
avangada na area sfo os principais responsaveis pelo comércio
mundial de armamentos, desenvolvido, muitas vezes, de forma
ilicita. Ao vender um produto de sua industria bélica, o pais
produtor ndo vende apenas aquele item, vende a assisténcia
técnica, o treinamento para o uso do armamento e, qui¢d, uma
determinada visdo da “seguranca internacional”, dialogando com
a estrutura do conhecimento. A atual questdo da compra de cagas
por parte do governo brasileiro, que se tem arrastado por alguns
anos, revela a influéncia que um eventual fornecedor de cagas
pode ter sobre a seguranca de um pais.

Carlos Eduardo Vidigal. A nova ordem mundial. /n:

Henrique Oliveira e Antonio Lessa. Politica internacional
contemporénea. Sao Paulo: Saraiva, 2005, p. 11-2 (com adaptagdes)

Julgue os itens subseqiientes, relativos as idéias do texto no que
concerne as dimensdes econdmicas e financeiras do contexto
internacional contemporaneo.

36 As finangas internacionais limitam a area de agfo dos
governos nacionais.

37 Em geral, os paises periféricos, apesar dos constrangimentos
internacionais e internos erigidos contra os seus pleitos, tém
conseguido ampliar e elevar, de forma substantiva, sua
presenca no processo decisorio internacional.

38 O Brasil, pais que utilizou, nos ultimos anos, recursos
elevados do FMI para resolver problemas de investimento e
acertos de divida, conseguiu desvencilhar-se dos interesses
da banca internacional.

39 Segundo varios setores politicos internos dos Estados
modernos, a for¢a devastadora dos interesses financeiros
internacionais pos em xeque o principio de soberania.

40 A opcdo por politicas econdmicas ortodoxas € a receita
aplicada pelo FMI aos paises com os quais mantém acordos.

Relacionando a regifio amazonica os aspectos comentados no
segundo paragrafo do texto, julgue os itens que se seguem.

41 A Amazodnia brasileira, por se encontrar em area estratégica
de amplas fronteiras nacionais e ser uma das mais
importantes fontes da biodiversidade global, é regido que
causa preocupacdo no campo da seguranga nacional.

42 O objetivo de preservacdo da floresta amazbnica ndo €
compativel com os planos de desenvolvimento sustentavel.

43 A protecdo, por satélite, do espaco amazonico brasileiro e a
implantacdo de logistica de defesa do seu espago aéreo sdo
acdes preventivas importantes, considerando-se as condi¢des
complexas que envolvem os interesses internacionais na
regido amazodnica.

44 O fechamento e o policiamento da fronteira brasileira na
regido amazonica sdo medidas plenamente eficazes para se
evitar que as crises politicas externas e suas conseqiiéncias
econdmicas, sociais ou humanitarias alcancem o lado
brasileiro.

45 O controle tecnologico exercido pelos paises que produzem
pesquisa avangada e armas sofisticadas sobre os paises
localizados na regiio amazonica, como o Brasil, dificulta o
aperfeicoamento dos meios de defesa militar da Amazonia.

O alcool voltou as manchetes dos jornais e as discussdes
cotidianas do brasileiro. Nos anos 1970, houve forte estimulo a
substitui¢do gradual de parte do consumo de combustivel advindo
do petréleo pela novidade do alcool como combustivel para
carros. Mais recentemente, a populagéo foi estimulada a adquirir
automoveis do tipo flex, que podem utilizar as duas formas de
combustivel. Com relagdo a esse tema, julgue os itens que se
seguem.

46 Como parte das preocupagdes estratégicas de qualquer pais,
a energia renovavel e o combustivel alternativo sdo ganhos
atuais do Brasil nesse campo, em que o futuro mundial ¢
imprevisivel.

47 A histérica dificuldade encontrada pelo Brasil para a
extragdo de petroleo em seu territorio e em sua costa
maritima, a despeito dos esfor¢os da PETROBRAS, estd na
origem da decisdo brasileira de investir continuamente na
producdo de alcool como combustivel.

48 Ha indiferenca por parte das grandes corporagdes
internacionais em relacfio as possibilidades de exploragéo
econdmica do alcool como combustivel no Brasil.

49 O biocombustivel, ainda que apresentado como solugéo de
futuro para a ampliagdo da matriz energética nacional, tem
baixas chances de se desenvolver em paises com
caracteristicas econdmicas semelhantes as do Brasil.

50 Ha conflito de interesses entre governo e empresariado
quanto a producdo de alcool no Brasil, especialmente acerca
do uso da cana-de-agticar como alcool combustivel ou como
agucar.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
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O cilindro circular reto — R — da figura acima possui raio da
base igual a r e altura 4. Em cada ponto P = (x, y, z) a densidade
de massa O(x, y, z) varia unicamente com a altura z, de forma
diretamente proporcional a distancia do ponto P a base do
cilindro. A massa m desse cilindro pode ser calculada pela

integral tripla expressa por m = f f f & (x,y,2)dxdydz, enquanto
R

seu centro de gravidade ¢ o ponto de coordenadas (x,, ,, z,) do

Lo 1
cilindro, em que x0=;f£fx6(x,y,z)dxdydz,
Yo = o [ [ [¥oGyDdsdds e 2 = [ [ [ (ry.)dsdyis.
R R

Com base nessa informagéo, julgue os itens subseqiientes.

51 A funcdo O, nas integrais acima, representa o elemento
infinitesimal de massa para um corpo sélido e, no caso
presente, pode ser expressa por O(x, y, z) = pz, em que p €
uma constante positiva.

52 No caso apresentado, a solugdo para o centro de
gravidade deve, necessariamente, conduzir & solugdo
x0=0,y0=0ezo<§.

O custo do combustivel consumido por uma locomotiva é
proporcional ao quadrado de sua velocidade, sendo de R$ 25,00
por hora, para uma velocidade v = 25 km/h. Os outros custos
associados ao funcionamento da locomotiva sdo de R$ 100,00
por hora, para qualquer velocidade. Com relagéo a essa situacéo,
julgue os itens subseqiientes.

53 Para cada velocidade v, o custo do combustivel pode ser

expresso pela fungdo C,,,,, = k.V%, em que k= zio
54 Se C ¢ a fungdo custo total — combustivel e outros

custos —, entdo a velocidade econdmica, isto é, aquela que
minimiza o custo total C, pode ser obtida por meio da

~. dC
equagdo — = 0.
quag v

55 Para a fungo custo total existe um tinico valor critico ¢ este
valor corresponde a um ponto de minimo.

RASCUNHO
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Com relag8o a maquinas e estruturas simples, julgue os itens

subseqtientes.

56 Na elevacdo de uma carga por uma polia simples em
equilibrio, a for¢a de entrada necesséria para manter elevada

a carga ¢ igual 4 metade do peso da carga.

57 A forca que se exerce em uma das extremidades de uma
alavanca é sempre inferior & forca de saida na outra

extremidade.

58 Um cabo de linha de transmissdo elétrica é submetido a uma

carga gravitacional uniforme distribuida horizontalmente.

Com relagdo as vibragdes de um sistema com um unico grau de

liberdade, julgue os itens subseqientes.

59 As vibragdes livres em um sistema amortecido diminuem a

medida que o tempo aumenta.

60 Se um sistema é amortecido criticamente, o movimento,
apesar de oscilatério, diminui a medida que o tempo

aumenta.

61 Teoricamente, em um sistema sem amortecimnto, as

vibragdes livres continuam indefinidamente.

62 A freqiiéncia angular da vibragdo amortecida coincide com

a freqtiéncia natural do sistema.

tenséo
aco A

s a0 B

aco C

deformacgao

A figura acima ilustra graficamente o comportamento mecénico
de diferentes agos em um digrama tensdo-deformagédo. Julgue os
itens subseqiientes com relagdo aos comportamentos mostrados

nessa figura.

63 Os agos apresentam mddulos de elasticidade muito distintos
entre si.

64 O ago B apresenta maior teor de carbono que o ago C.

65 O aco A apresenta uma curva tensdo-deformaggo tipica de

um ago temperado.

Julgue os itens subseqiientes com relagdo as turbinas do tipo

Francis, Kaplan e Pelton.

66 Esses tipos de turbinas sd3o exemplos de turbinas
hidraulicas, amplamente empregadas para a geragdo

hidroelétrica.

67 Em uma turbina Francis a entrada da &gua ocorre
radialmente e a sua vazdo ¢ controlada por um sistema de
pas moveis (distribuidor) montado na entrada de agua.

Nessa turbina, a saida da agua ocorre axialmente.

68 Um turbina Kaplan converte o movimento de um fluido,
geralmente a 4gua, em movimento mecdnico giratdrio para
a geracdo de eletricidade. Tem a forma de uma hélice
convencional de avido com pas ajustaveis. Sdo comuns em

grandes complexos hidrelétricos.

69 As turbinas Pelton sdo maquinas de impulso nas quais a
pressdo do fornecimento de agua ¢é convertida em
velocidade por bocais estaciondrios, produzindo jatos
d’agua que colidem com as pas montadas na borda de uma
roda. Essas turbinas, geralmente, sdo limitadas a instalagdes

de alta queda d’agua.

Figura 161mternet: <http://www.flowserve.com/index.htm>
A figura acima ilustra uma bomba centrifuga. Julgue os itens

subseqientes com relagdo a essa figura.

70 A bomba centrifuga ilustrada ¢ do multi-estagio.

71 O eixo da bomba ¢ montado sobre mancais de rolamento

ndo dispondo de meios externos para lubrificagéo.

72 Os pontos A, B e C mostrados na figura indicam a admisséo
dabomba, a descarga da bomba e o mancal de deslizamento,

respectivamente.
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A figura acima ilustra, graficamente, o comportamento
caracteristico de uma bomba centrifuga. Julgue os itens
subseqiientes com relago a figura mostrada.

73 A condigdo de operagdo dessa bomba, em termos de vazio
de agua e elevacdo de pressdo, ¢ definida por um ponto no
grafico, sobre a linha continua.

74 Para uma condi¢do de escoamento turbulento em tubos
rugosos e considerando a densidade da agua com sendo
constante, a curva caracteristica da tubulacdo pode ser
plotada sobre o grafico mostrado por meio de uma equagio
da forma AP = CV'? em que AP representa a elevagio de
pressdo, C é uma constante e V representa a velocidade
média de escoamento da 4gua na tubulag@o.

75 Por razdes econdmicas, ¢ preferivel manter a bomba
operando em vazdes volumétricas entre 6 e 8 litros por
segundo.

76 O fechamento de uma valvula na instala¢fo atendida por essa
bomba centrifuga provocara uma diminui¢éo da vazdo e uma
correspondente diminuiggo da elevagdo de pressdo.

Em passado recente, manutencéo era entendida simplesmente
como a missdo de restabelecer as condi¢des dos
equipamentos/sistemas. Hoje, manutencdo estd associada a
garantia da fungfo dos equipamentos e instalagdes que atendem
a um processo de produgdo ou servigo, com confiabilidade,
seguranga, preservacio do ambiente e custos adequados. Julgue
os itens subseqiientes, com relago a este conceito moderno de
manutencao.

77 O aumento da disponibilidade, confiabilidade, qualidade do
atendimento, seguranga e reducdo de custos passa,
necessariamente, pela ampliagdo da equipe de manuteng@o,
para fazer face ao crescimento da demanda por servigos.

78 A falta de qualidade na manutencdo pode acarretar uma falha
prematura de retrabalho.

79 A falta de qualidade na operagéo de equipamentos e sistemas
pode levar a falhas prematuras causadas por acdes
operacionais incorretas que levam a perda de produgdo.

80 O aumento da demanda por servigos pode ser causado por
exigéncias de manutengdo preventiva excessiva.

Julgue os itens subseqiientes com relagdo aos diferentes tipos de
manuteng¢do.

81 A manutengfo corretiva corresponde a uma atuagdo para
corregdo de falha ou de desempenho inferior ao esperado.

82 A manutengfo preventiva é realizada visando modificagdes
de parametros de condicdo ou de desempenho, cujo
acompanhamento obedece a uma sistematica aleatoria.

83 A manutencdo preditiva ¢ realizada visando a reducdo ou
evitar falha ou queda no desempenho, obedecendo a um
plano previamente elaborado, baseado em intervalos
definidos de tempo.

84 A manutencgdo detectiva ¢ efetuada em sistemas de protecéo
buscando detectar falhas ocultas ou ndo perceptiveis.

ruptura

A figura acima ilustra a extremidade de uma arvore de
transmissdo que sofreu, apos algum tempo de operagdo, uma
ruptura na regido indicada. Julgue os itens subseqiientes com
relacdo ao processo evolutivo da falha apresentada.

85 Uma causa possivel da falha por ruptura observada pode
estar relacionada a concentragdo de tensdes na regido da
fratura. Valores transientes de tor¢éo elevados ndo poderiam
ser causa da falha observada.

86 A propagacdo da falha por fadiga em torgdo alternada
envolve a formacdo de uma fissura que se forma subita e
repentinamente.

87 Uma acdo de manutengdo corretiva adequada para a falha
apresentada consiste em rever o projeto da peca, usinando
uma nova arvore de transmisséo.

Julgue os itens subseqiientes com relagdo a lubrificagio e aos
tipos de lubrificantes disponiveis e suas caracteristicas.

88 O uso de 6leo mineral lubrificante em um motor permite a
reducdo do desgaste provocado pelo atrito entre partes
metalicas, por meio da formacdo de um filme lubrificante
entre essas superficies metalicas. O dleo lubrificante ndo tem
a funcdo de diminuir o calor gerado pelo atrito entre as
partes.

89 Para reduzir custos operacionais de um equipamento
motivados pela manutengdo, recomenda-se a mistura de
o6leos minerais e sintéticos. Essa técnica além de reduzir
custos devido ao lubrificante, intensifica a agdo dos aditivos
presentes na composicdo.

90 As graxas lubrificantes mais comuns utilizam sabdo de
calcio (Ca), de sodio (Na) ou de litio (Li) como agente
espessante.
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A figura acima ilustra o digrama teorico de ciclo de operagdo de
um compressor alternativo. Julgue os itens subseqiientes com

relagdo a essa figura.

91 A eficiéncia volumétrica desse compressor pode ser

v, -V,

expressa por ————.
p p v, - 7,

92 O processo 3-4 representa o inicio da aspiragdo do gas pelo

compressor que ¢ continuada pelo processo 4-1.

93 A area compreendida pelo ciclo 1-2-3-4-1 est4 associada ao

trabalho de compressdo do gés.

Julgue os itens subseqiientes com relagdo aos motores de

combustio interna.

94 Um motor movido a dleo disel pode operar com maiores

razdes de compressdo que num motor a gasolina.

95 As velas usadas no motor a disel sdo responsaveis pela
igni¢do da mistura ar-combustivel comprimida no interior do

seu cilindro.

96 O eixo de comandos de valvulas de um motor de dois tempos

pode operar de duas a quatro valvulas por cilindro.

97 A poténcia indicada de um motor de combustdo interna
representa a taxa de trabalho pelo fluido de trabalho sobre o

pistdo.

Julgue os itens subseqiientes com relagdo aos processos de

combustio.

98 A combustdo completade um hidrocarboneto permite oxidar
todo o hidrogénio e carbono presentes no combustivel em
agua e didxido de carbono. Contudo, para que isso ocorra,
¢ necessario que a quantidade de oxigénio atmosférico
usado na queima do hidrocarboneto seja ligeiramente

\ ~

inferior & propor¢do tedrica que pode ser calculada

assumindo uma reago estequiométrica.

99 Os gases de descarga resultantes de um processo
estequiométrico de combustdo de um hidrocarboneto,
teoricamente ndo contém constituintes ndo-oxidados do
combustivel nem O, e CO. Ao mesmo tempo, o percentual
de CO, presente nesse processo corresponde ao minimo

teoricamente atingivel.

100 Na pratica, por razdes de economia e de seguranga, a
maioria dos equipamentos de combustio deve operar em
condi¢des estequiométricas, isto €, sem excesso de ar, pois
isso permitiria que todo o combustivel fosse queimado,
independentemente das variagdes de propriedades do

combustivel e relagdes ar-combustivel.

101 Tempo de residéncia prolongado do combustivel no
processo de combustdo e temperatura de chama muito
elevada sdo alguns fatores adicionais que contribuem para

promover uma combustdo incompleta.

| RASCUNHO I 1
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Julgue os itens seguintes com relagdo ao gas natural (GN) e ao gas
liquefeito de petrdleo (GLP).

102

103

104

105

O GN ¢ obtido a partir de reservatdrios de petrdleo e de gas
ndo-associados, sendo composto principalmente por etano.
Por sua vez, o GLP ¢ produzido a partir da destilacdo de
petrdleo e pelo processamento de gas natural, sendo
composto basicamente por propano e butano.

O poder calorifico superior do GN é muito superior ao do
GLP.

Em caso de vazamento, verifica-se que o GLP tende a se
precipitar em direcéo ao solo, enquanto o GN, por ser menos
denso que o ar, se eleva.

Em dois processos de combustdo com excesso de ar
adequado e mesma eficiéncia, a emissdo dos poluentes NO,
e CO, e de material particulado quando se usa o GLP, é em
torno de 5 a 10 vezes mais intensa que quando se usa o0 GN
que gera uma queima muito mais limpa que o GLP.

Julgue os itens a seguir com relagéo ao ciclo de refrigeracéo por
compressdo a vapor.

106

107

108

109

110

Trata-se de um ciclo usado especificamente em aplicagdes
especiais de refrigerag@o no setor industrial.

A realizagdo préatica desse ciclo envolve, basicamente, os 4
seguintes componentes principais, que estdo sempre
presentes: compressor, condensador, reservatdrio de liquido
e evaporador.

O efeito tutil de refrigeracdo de um ciclo de compresséo a
vapor, operando em regime permanente, pode ser computado
pela diferenga de entalpias especificas do fluido refrigerante
entre a saida e a entrada do evaporador.

O coeficiente de eficacia, desempenho ou performance desse
ciclo serd tanto maior quanto menor for a temperatura de
evaporacdo e(ou) maior for a temperatura de condensagéo.

Para uma realiza¢do pratica adequada de um ciclo de
refrigeragdo por compressio a vapor, o estado
termodindmico do refrigerante, no inicio do processo de
compressdo, deve corresponder ao de um vapor saturado.

unidade absoluta

[ pressao = 101,3 [kPa]

Com relagfo aos processos representados na carta psicrométrica
acima, julgue os itens subseqiientes.

m

112

A umidade relativa no ponto B é maior que no ponto C, isto
¢, no ponto B o ar imido contém mais vapor d’agua por
unidade de massa.

O processo A — B ¢ tipico de um resfriamento com
desumidificago do ar imido.

13

114

O processo B — C ¢ tipico de um aquecimento sensivel do

ar umido.

A carga térmica latente associada ao processo A = B pode
ser determinada pela diferenca entre a entalpia especificano
ponto A e a entalpia especifica em um ponto no qual a
temperatura de bulbo seco € igual a temperatura do ponto A

e a umidade absoluta ¢ igual aquela do ponto C.

Julgue os itens subseqiientes com relagdo as caracteristicas

construtivas e de aplicacé@o de caldeiras a vapor.

115

116

17

118

Nas caldeiras flamotubulares (ou fumotubulares), os gases
de combustio escoam no interior do feixe de tubos em um

unico passe.

Uma técnica para se evitar a corrosdo provocada por baixas
temperaturas nos componentes de uma caldeiras que estfo
em contato com os produtos da combustdo, consiste em
manter a temperatura superficial desses componentes abaixo
da temperatura de ponto de orvalho do vapor d’agua

presente nos produtos de combustao.

Denomina-se  tiragem ao processo de drenagem do

condensado formado no interior da caldeira.

AsiglaPMTA, comumente empregada na caracterizacdo de
uma caldeira, ¢ usada para definir a pressdo maxima de
trabalho admissivel que é compativel com o codigo de
projeto, resisténcias dos materiais utilizados, dimensdes do

equipamento e seus parametros operacionais.

Julgue os itens subseqiientes com relagdo a instalagdo adequada

de um sistema de geragdo de vapor.

19

120

Estando a caldeira instalada em ambiente confinado, esse
ambiente ndo deve permitir a entrada de ar externo,
de ventilagdo acionada

dispondo, em vez disso,

manualmente pelo operador em caso de necessidade.

Estando a caldeira instalada em ambiente aberto, esse
ambiente deve estar afastado de, no minimo, 3 m de
depdsitos de combustiveis, excetuando-se reservatdrios para

partida com até 2.000 litros de capacidade.
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